

## → 察者看台

# 奉献爱心，做“三牛型”好老师

■ 盛英华

教书育人，关键在教师。师资决定一所学校的办学水平，教育不均衡，关键还是师资不均衡。“一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。”习近平总书记的话是对教师的充分肯定，也是对教师的莫大鼓舞和鞭策。对于好老师，习近平总书记还提出了“四有”的标准：有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心。这是全国教育事业的根本遵循和行动指南。

好老师好比一扇窗，打开这扇窗，清风徐来，可以让学生通过这扇窗看到更多赏心悦目的好风景。笔者以为，好的师资队伍中，不计较个人得失的“老黄牛”、敢于坚持真理的“孺子牛”、敢于创新的“拓荒牛”，这“三牛型”教师不可或缺，多多益善。

教书育人，要诚心甘当老黄牛。著名教育家吕型伟说过：“教育是事业，事业的意义在于奉献。”不能把

教育当作商品，搞买卖做交易。“老黄牛型”老师贵在务实，美在淡定，美在甘于清贫、无私奉献；他们很少高谈阔论，为人中规中矩，不喜沽名钓誉，但求问心无愧。他们把自己的温暖和情感倾注到每一个学生身上，用欣赏增强学生的信心，用信任树立学生的自尊，让每一个学生都健康成长，让每一个学生都享受成功的喜悦。在我们身边，“老黄牛型”老师不胜枚举，他们是老师群体中的主流。

教书育人，要俯首甘为孺子牛。中国社科院教授朱继东说得很好：“当老师，要耐得住教研的寂寞，经得起金钱的诱惑。”“孺子牛型”老师志存高远，是那种创造条件也能够“把信送给加西亚”的人。作为教师不能没有爱，爱是一种由衷的热情，是一种自我牺牲，是一种依恋不舍的道德情感。有极少数老师缺少仁爱之心，金钱至上，对于送礼和不送礼以及送多送少的学生区别对待。教育部门三令五申禁止在职教师有偿家教，可还是有极少数老师就是冲着高额的补课费在补课，甚至

为了利益最大化课堂少讲或不讲，课后狂补。这样的老师忽略了做好老师的标准。

教书育人，要挺身甘为拓荒牛。古今中外的教育家一定是不唯书、不唯上、只唯实、有胆有识的人，他们就是教师队伍中的“拓荒牛”。“拓荒牛型”老师是老师群体中的精品，他们工作不输老黄牛，机智不亚孺子牛，他们出类拔萃，追求完美，追求创新，不随遇而安。科学没有止境，真理没有顶峰，权威没有绝对，发展是硬道理。教学的创新同样不容忽视，“21世纪的教育非常重要的一点，就是如何充分开发每一个人的聪明才智，培养创造性思维与创新精神、创新能力。”

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。国家繁荣、民族振兴、教育发展，需要培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。为了孩子的成长成才，家长们甚至愿意倾其所有，成就一批又一批奋发有为的“三牛型”好老师，也许可以事半功倍。

## 世相浅见

1.前不久，2021年全国节能宣传周在各地同步展开，营造了节能低碳的浓厚氛围。在广州深圳，市民共同守护餐桌文明，“光盘行动”成为自觉选择；在江西抚州，市民的每一次低碳行为都可以换取积分，用于消费……如今，生态文明理念日益深入人心，绿色生活方式渐成新风尚。

**点评：**生态文明建设同每个人息息相关，每个人都应该做践行者、推动者。从日常生活的细节做起，少用一度电，节约一滴水，从源头减少消耗，就能汇聚起绿色发展的磅礴之力。一时的努力或许并不难，难的是持之以恒、持续用力。从设立碳普惠公共服务平台，到试点能兑换生活用品的“垃圾银行”，各地不断创新机制，引导广大群众增强了节约意识、环保意识、生态意识，有助于加快在全社会形成绿色生活方式。驰而不息，久久为功，我们定能汇聚起全社会共同建设美丽中国的强大合力。

2.9月1日，铁路12306网站进行的适老化及无障碍改造相关功能正式上线运行，为老年人及障碍人士线上购买火车票提供更多便利。同时，12306手机App适老化无障碍功能正在进行测试准备，将于9月上旬上线运行。

**点评：**近年来，全社会都在研究弥合“数字鸿沟”的办法，使老年人及残障人士在互联网时代不至于落伍和被边缘化。有一种观点认为，这两个群体必须与时俱进，跟上社会发展的速度。不过，要求所有人与时俱进，既不现实，也不够人性化，这两个群体与其他群体之间本就存在很大差距，因此，必须从实际出发，解决其面临的现实问题。由于老年人和残障人士群体自身有一些局限性，他们在购票时更该得到特别照顾。而铁路部门及时推出适老化无障碍功能服务，就满足了两个特殊群体的需要，也彰显了铁路部门为特殊群体服务的决心和信心。把服务特殊群体这项工作做得如此周到和贴心，由此不禁为此点赞。

3.“可做可不做的一定要做，不能做的也要创造条件做”。记者近日调研发现，在暑期竞争白热化的医疗美容市场，部分商家不顾医疗原则，一边在社交平台用“做不了学霸，做校花，整容要趁早”等话术向青少年传播“容貌焦虑”，一边用“1元医美”等营销擦边球引人“入坑”，医美在未成年人群体中有愈演愈烈的趋势。

**点评：**青少年审美意识不健全，价值观尚未定型，不宜过早接触医美。国家卫健委等部门要出手规范，补上制度空白，关闭医院、市场机构违规操作的前后门。国家广播电视台加强审核，还原自然美，传播、宣扬“最美公务员”相关系列的正能量之美，引导青少年正确审美，远离容貌焦虑腐蚀，不忘初心使命，在最好的年纪绽放青春之美，肩负起社会主义建设的光荣使命。

综合新华网、人民网

## → 今日论坛

## 织密个人信息保护的法治之网

■ 张天培

明确处理个人信息应当遵循合法、正当、必要和诚信原则，对人脸信息等敏感个人信息予以严格保护，规定个人对其个人信息的处理享有知情权、决定权……不久前，十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过《中华人民共和国个人信息保护法》。这部和人们数字生活息息相关的法律，回应了一系列社会关注的热点问题，为信息产业的未来标注了方向。

随着信息化与经济社会发展不断融合，网络成为生产生活的新空间、经济发展的新引擎，各类个人信息的收集与使用更为广泛、频繁。如何更好地保护个人信息，成为人们关心的现实问题。比如，一些企业、机构乃至个人，从商业利益等目的出发，利用网络随意收集、违法获取、过度使用、非法买卖个人信息。

织密个人信息保护的法治之网，才能切实将人民群众网络空间合法权益维护好、保障好、发展好。此次通过的个人信息保护法，聚焦个人信息保护领域的突出问题和人民群众的重大关切，在相关法律的基础上，进一步细化、完善个人信息保护应遵循的原则和个人信息处理规则。明确个人信息处理活动中的权利义务边界，健全个人信息保护工作体制机制，将让人民群众在数字经济发展中有更多的获得感、幸福感、安全感。

网络空间是亿万民众共同的精神家园。个人信息保护法以严密的制度、严格的标准，构建了权责明确、保护有效、利用规范的个人信息处理和保护制度规则。社会各方面应当加强个人信息保护宣传教育，提升个人信息保护法治意识，推动个人信息保护法落地实施，助力我国网络强国、数字中国、智慧社会建设。

## → 有话就说

# 追逐“明星梦”，小心掉进坑

■ 杨玉龙

等平台以私信方式进行招募。

当前，练习生已经成为演艺产业一个不可忽视的存在，对其中存在的不法套路不能等闲视之。一方面，相关部门应加大对市场的规范，比如，有的“星探”遍地撒网忽悠人，有培训机构“挂羊头卖狗肉”……对此，相关部门应加大市场整治力度，拿出切实有效的措施斩断这些“黑手”。另一方面，有关平台也要“守土有责”，从严审核相关招募信息，挤压不良、违法信息传播的空间。

对个人而言，广大青少年也应增强防范意识，切勿轻信网络上不明身份者的许诺。要及时查验对方资质及其真实身份，签订合同时要注意明确

条款内容及违约条款……偶像之路并不简单，若是整天幻想着“一夜成名”，只会在人生路上走偏走样。名利面前，唯有始终保持一份冷静，方能防止掉坑里。

